

ОТЗЫВ

**научного консультанта доктора медицинских наук,
профессора Лилы А.М. о соискателе степени доктора медицинских наук
научном сотруднике ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой
Филатовой Екатерине Сергеевне**

Филатова Екатерина Сергеевна, 1984 года рождения, в 2007 году окончила ГОУ ВПО «Московская медицинская академия имени И.М. Сеченова» Росздрава по специальности «Лечебное дело», затем клиническую ординатуру и аспирантуру при кафедре нервных болезней лечебного факультета ММА им И.М. Сеченова. В 2012 году успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Неврогенный механизм боли у больных с ревматоидным артритом» по специальностям нервные болезни (14.01.11) и ревматология (14.01.22).

Работа Е.С. Филатовой в НИИ ревматологии РАМН началась в 2009 году в период набора материала для выполнения кандидатской диссертации, в последующем она была принята на должность научного сотрудника в отдел медико-социальных исследований, лаборатории изучения качества жизни и восстановительного лечения. С 2017 года работает в должности научного сотрудника лаборатории патофизиологии боли и клинического полиморфизма скелетно-мышечных заболеваний, а также врача-невролога клинико-диагностического центра НИИР им В.А. Насоновой.

Филатова Е.С. зарекомендовала себя грамотным врачом, отзывчивым и доброжелательным врачом, пользуется заслуженным авторитетом среди коллег и пациентов. Уверенно чувствует себя в нестандартных ситуациях, может выполнять большой объем работ, имеет хорошие организаторские способности. Регулярно участвует в проведении клинических исследований. Екатерина Сергеевна демонстрирует высокую работоспособность, постоянно повышает свой профессиональный уровень, принимает активное участие в работе российских и международных конгрессов, научных конференций, съездов, на которых неоднократно представляла материалы и основные положения диссертации в виде устных и стендовых докладов. Результаты выполненного диссертационного исследования используются в лекциях и практических занятиях при подготовке ординаторов, аспирантов и врачей-ревматологов.

Материалом настоящего диссертационного исследования Филатовой Е.С. «Нейрогенные механизмы хронической суставной боли» послужили наиболее часто встречающиеся ревматические заболевания (ревматоидный артрит, остеоартрит, анкилозирующий спондилит), сопровождающиеся хроническим болевым синдромом. В

диссертационной работе использован мультидисциплинарный подход, включающий наряду с традиционным клинико-лабораторным обследованием пациентов проведение неврологического и нейрофизиологического исследований, подтвердившие многокомпонентный механизм болевого синдрома при ревматоидном артрите, остеоартрите коленных суставов и анкилозирующим спондилите. На большом клиническом материале оценён вклад каждого компонента (ноцицептивного/нейропатического/ноципластического) в патогенез хронического болевого синдрома, что имеет важное как теоретическое, так и практическое значение для разработки программ комбинированной патогенетической терапии таких пациентов.

Филатова Е.С. хорошо владеет работой с международными базами данных, освоила сложные методы медицинской статистики, что позволило ей самостоятельно выполнить математическую обработку полученного материала. Её отличает глубокое знание литературы по изучаемой теме, способность чётко определять цели и задачи научной работы, глубоко осмысливать и анализировать полученные результаты. Филатова Е.С. является зрелым исследователем, способным решать фундаментальные научные задачи. Весь клинический материал был собран и обработан докторантом самостоятельно.

Первичная экспертиза диссертации проведена на заседании ученого совета ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой 02 марта 2021 года. По теме диссертационной работы Е.С. Филатовой опубликовано 54 печатных работ, среди которых 36 научных статей с данными собственных исследований (16 статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России для публикации основных результатов диссертационных исследований, включая 6 статей в журналах, индексируемых в базе данных Scopus, 8 тезисов в российской и 10 тезисов в иностранных изданиях).

Вышеперечисленное позволяет характеризовать Е.С. Филатову как высоко профессионального специалиста и перспективного научного работника, заслуживающего присуждения ученой степени доктора медицинских наук.

Научный консультант

доктор медицинских наук, профессор,
директор ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой
(14.01.22 – ревматология)

Подпись научного консультанта
Доктора медицинских наук, профессора *Лила А.М.* заверяю
Ученый секретарь
ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой

10.06.2021г.



А.М. Лила

О.А. Никитинская